

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO 国内统一编号 CN61—0015

1990年5月19日 星期六 复字第 918期 代号51—7

## 西安灯泡厂去年创利税近百万，一年甩掉18年的亏损帽子，今年再迈新步伐，首季创利税43万元——职工为厂长李秀敏送匾披红戴花



本报讯 西安灯泡厂厂长李秀敏等一班人以身作则，严格管理，与全厂职工同甘共苦渡难关，去年完成灯泡产量1557.8万只，实现利税99.9万元，一举甩掉该厂连续18年的亏损帽子。今年首季，该厂又创利税43.4万元。去年3月上旬，李秀敏出任西安灯泡厂厂长。面对着企业连年亏损的艰难处境，他首先采取措施严把产品质量关。有一次，厂里生产的2500只灯泡光通量达不到部颁标准，他毅然决定将这批价值6700元的产品全部毁掉，维护了企业的信誉。同时，他经过调查研究，果断地提出将本厂的灯泡当年产量由过去的1000万只提高到1500万只，利润由15万元提高到60万元。围绕这个总目标，厂里推行了先进的工艺与管理手段，并制订出25个具体目标和一整套实施方案，然后层层分解，落实到车间、班组、机台、个人，实行定额考核，奖惩兑现。

在动员全厂为企业承担压力的日子里，厂领导献给职工一片深沉的爱心。李秀敏上任不久，发现有个车间的楼梯到处是窟窿，职工上下班极不安全，他就责成总务科借钱修复。职工食堂里的冷藏柜，也是李厂长亲自出面欠款赊购的。三伏天纳灯排气班没有降温设备，老李发现后，就把自己办公室的电风扇搬给这个班的工人用。在厂里经济条件稍有好转后，他们又投资28万元修建职工澡塘、整修厕所、购买接送职工上下班用的大轿车。平时，李秀敏等厂领导常常是一天工

作10多个小时，但他们的奖金还不到职工平均奖的一半。有一个月，厂里的产品质量指标下降了0.4%，厂长、总工程师和有关科室领导首先带头扣了自己的当月奖金。

明确的奋斗目标，严格的管理制度和厂领导的表率作用，使西安灯泡厂出现了一派人人为企业翻身多贡献的动人局面。供应科的职工从购进每只灯头的7厘钱差价入手，由过去的货到付款改为提前付款，一年就节约开支25万元。锅炉房的工人对烧过的二煤也要从煤渣中挑出来再烧一遍，半年节煤10多吨。科室的技术人员发奋攻关，研制出的球形彩灯产品已打入国际市场。在去年该厂提前68天跨入1990年的庆功会上，职工争着给李秀敏披红戴花，他们还自发地给厂长送去匾牌，上书“企业的好领导，职工的贴心人”。

(明珠)



## 在那鲜为人知的山洞里



四野一片漆黑，夜空满天星斗。左边是峭壁，右侧是深沟。4月24日21时35分，我们摸黑踏上了岐山县东北四方山的上坡路。爬过1000米坡路，眼前出现了一个洞口，一名解放军武警战士在哨位上持枪挺立。我们已经站在广播电视部724发射台的机房门前了。

走进山洞，一股热风扑面而来，充盈双耳的隆隆声中，隐约传来几种不同语言。在这长达300米的U形山洞里，发射台的机组值班员正全神贯注地凝视着面前长长一排仪表盘。一年365个日日夜夜，他们就这样从不间断地把中央人民广播电台第二套节目和蒙、藏、朝、维、哈五种语言的微波信号，从这里发射出去，传送到祖国的每一个角落。

22点38分，我们来到二号机组，值班员是24岁的周威，她正专心致志地注视着转发维吾尔语的机组状况，在她旁边的三号机组值班员李秋凤则是位已有20年值班经验的老技术员了。陪同我们采访的机房刘主任和值班组长陈宝华大声喊着告诉我们：这里的噪音达到78分贝，风机附近则是92分贝，但他们已经习惯了。夏天，洞内的气温达到38℃。因为机器的高温，他们不得不用强力抽风机不停地抽风，许多值班员半边身子疼，一个叫姜爱华的女值班员被吹歪了嘴，半身麻木，风湿甚至于侵袭了心脏。冬天，山坡上结满了冰凌，值班员不得不扶着石壁一步步挪下山去。因为山高路远，他们

这些搞文化宣传的人一年只看一两次电影；即使是电视，因为屏蔽作用也只能收到陕西台。但他们从无怨言，日复一日，年复一年，就这样默默无闻地坚持在岗位上。

五号机组的值班员刘颖已是怀有五个月身孕的“未来妈妈”了，我们见到她时是23时零七分，她正在侧耳细听机器的声音。控制盘上方，时钟停在零时一动不动。刘颖说这叫停播记时钟，一旦走动，这山洞里就紧张了。大家会自动跑步去处置事故。机房王副主任不无自豪地对我们说：“我们台的停播率只有0.49%，是全国第一。”

清晨4时23分，早班班长张建强第一个走进山洞，到4时29分，全部值班员已经到齐了。他们开始检查水箱水位，加热大功率电子管灯丝，调整10千伏高压，新的一天的工作开始了。4时43分，副班长姜淑兰开始测试频率，一阵如同拧动收音机的“吱哇”声立即响彻山洞。4时45分，铃声骤然响起，自动控制器通知各机组准备收发。山洞里响起了《东方红》的乐曲，试机即将结束。

4时58分，一片开关的“别卜”声在山洞里响过，控制台的红灯亮起，绿色示波器出现电流曲线，在又一遍《东方红》乐曲声之后，一种严肃而又亲切的声音响彻山洞：

“中央人民广播电台。中央人民广播电台。今天是4月25日，星期三，农历……”

就在这时，全国千家万户拧开了收音机，在被窝里听起了广播。可是，有几个人知道，在陕西省岐山县东北13公里处的这个山洞里，有这么一群辛勤的默默无闻的值班员呢？

(任文胜 周夫) ⑬

西安高压开关厂广大职工在深入开展“企业有困难，职工怎么办”讨论中，对如何振兴工厂、克服面临的暂时困难，提出了许多切实的措施和建议，充分体现了工人阶级主人翁责任感。图为老工人在提建议。李铁成摄

## 帮困企业渡难关 笔谈会

国民经济的治理整顿，就是要调整优化产业结构，建立健全经济发展的自动稳定机制。目前，由于长期积累下来的一些影响经济发展的深层次问题还没有从根本上解决，总需求与总供给之间的矛盾仍然存在，加上随着宏观“双紧”，近期仍然存在着资金短缺、市场疲软、流通不畅、企业开工不足、经济效益低下等问题，就更增加了这一问题的难度。因此，采取什么对策来优化产业结构，合理使用资源配置，建立健全经济自动稳定机制就成了当前治理整顿和深化改革的一个重要任务，对此我们提出如下意见。

一、建立优化调整产业结构与调整产业政策的科学化、法律化程序。

《中共中央关于进一步治理整顿和深化改革的决定》中提出了治理整顿的六项目标，其中两项是：“在着力提高经济效益、经济素质和科技水平的基础上，保持适度的经济增长率，争取国民生产总值平均每年增长百分之五至百分之六”；“改善产业结构不合理状况，力争主要农产品生产逐步增长，能源、原材料供应紧张和运力不足的矛盾逐步缓解”。这是我国40年经济发展的经验总结，也应是指导我国今后一个时期经济发展的重大政策。现在的问题是使这一发展国民经济的政策付之实施。因此，要在调整产业结构的政策上配套进行，实行产业投资管理体制的改革，如建立投资责任制，建立宏观经济调控体系，建立市场机制和竞争机制。并把这些政策和措施的实施同科学决策程序、

本报讯 陕西省第三印染厂在企业处于半停产的情况下，充分发挥职代会的作用，在群众中找办法、寻出路，使企业渡过难关，生产走出困境。

到去年10月底，三印厂贷款额已达上亿元，应支付年息就超过1000万元，比该厂当年的利润还多。加上销售不畅，无钱买坯布，只好向邻近的棉纺厂借布维持。当时全厂开机率降至70%以下，每月平均有500多名职工待工，到去年10月底累计亏损已达60多万元，成了本系统的特困企业。

面对这种严峻的形势，该厂领导认识到，要走出困境，既靠“外”更要靠“内”，既要靠“上”更要靠“下”，只有依靠全体职工，自力更生艰苦奋斗，才能摆脱困境。他们及时地召开了职代会，在职代会上职工代表们提意见和建议96条，开出“药方”四个。一是充分依靠群众，挖掘内部潜力。二是强化基础管理，狠抓产品质量。三是改进干部作风，

本报讯 在煤城韩城的大街小巷，穿梭行驶着众多的摩托车，成为人们上下班时兴而又普及的代步工具，也为这座历史名城增添了几分现代化的景观。

行走驻足间，常有一辆接一辆的摩托车“嘟嘟”地鸣叫着，擦身而过。骑摩托者多为中青年，偶尔也有六旬开外的老人。每逢上下班车流高峰期，新城至老城区摩托车一辆连着一辆，象撒落在大街小巷中的一串流动着的若断若续的珍珠。记者从新城接近老城区的坡下到市中心，在不到一小时内擦身而过南来北往的摩托车竟逾百辆。据市交警大队的同志介绍，目前韩城市区摩托车的拥有量已达2000多辆，占私人车辆拥有量的58%，总数位列渭南地区第一，人均量大大

省三印发挥职代会作用企业走出困境 密切干群关系。四是生产适销对路产品，适应市场变化需要。根据职代会决议精神，厂里相应订出4条具体措施。第一，全厂动员，会战60天。第二，领导干部深入车间，现场办公。第三，成立染化料节约、烧碱节约、能源节约、新产品开发、质量攻关等8个专业组，挖潜节能，开发适销对路新产品。第四，开展岗位竞赛，推行单机台承包。由于决策正确，措施得力，企业生产经营出现转机，职代会召开的当月，就实现利润98.22万元，外销产品质量达到87.65%，烧碱消耗从全国同行业倒数第二跃入国家二档水平。新开发的“人棉绸”等新产品在今年年初举办的“陕西花布之春”和“西安花布之春”展销会上分获2个金奖，1个银奖和3个优质奖。

(王震宇 赵锋 曲亚沙) ⑬

## 煤城韩城摩托多

超过西安、咸阳等大中城市。以职工为最多，个体户、干部、城郊农民也不少。象韩城电厂等一些单位，已有半数职工家庭有了摩托车，成为职工上下班的主要交通工具。

韩城摩托车的普及，得益于这儿经济的起飞。桑树坪、下峪口等煤矿的开发，不但提高了职工的生活水平，而且也富了附近的农村，不少人开办了小煤窑、石灰厂，跑起了运输。而韩城地区2/3为山区，坡大沟深，交通很不方便。于是，当人们富了起来，他们的眼光更多地不是投向冰箱、彩电，而是首先解决交通工具问题，购置摩托车，以利于生产和工作。当然，从另一方

面讲，韩城市区的新城、老城、矿务局相距较远，形成三足鼎立之势，来往不是下坡，就是上坡，自行车费力太大，而目前市内又无公共交通线路，也是职工不得不借助于自动化程度较高的摩托车的原因之一。这不能不说是城市建设中的一个缺陷。同时，这众多的摩托车也给人增加了不安全感，给城市带来了更多的交通事故。本报记者 刘鹏 石闻



清廉从政 张翼刻

法律规范一同结合起来。

二、调整产业结构、优化资源利用与建立经济自动稳定机制的关系。

调整产业结构，离不开市场机制和价格机制这两个手段，这是调整产业结构的重要一环。目前，我们正在探索计划经济同市场经济相结合的一种自动稳定机制。其目的是：当出现通货膨胀时，不再是用行政命令来强制收缩经济，限制价格上涨，采取“一刀切”的办法；当市场疲软，产品滞销、效益下降时，也不是用行政命令来维持企业生存。而是要建立起使企业能适应市场的一种自动稳定机制。这种机制的有效出发点就是运用市场和价格这两个手段进行的。

三、调整产业结构应采取的基本措施应该是：在产业政策上，坚决扶持那些管理好、设备先进、产品对销的行业和企业，淘汰、关闭、兼并一批管理不善、设备落后、技术水平低的企业；发展有地区资源优势的产业，发展新兴技术，改造传统产业，加快技术改造；开发高科技、高水平的产品，扩大新兴产业的比重；支持发展那些对国民经济发展有深远影响的应用研究和基础研究，为产业技术进步储备后劲；重视智力投资，提高广大劳动者的文化技术素质。

同时，调整产业结构还要与保持适度的经济增长相结合。只有在优化产业结构的同时，实现适度经济增长，才能达到治理整顿的目的，才能使我国的经济向健康正确的方向发展。

(熊金彪) ⑭